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2023 北京大兴初一（上）期末 

数    学 
1．本试卷共 4页，共三道大题，满分 100 分．考试时间 120 分钟． 

2．在答题卡上认真填写学校、班级、姓名和考试编号． 

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效． 

4．考试结束，请将答题卡交回． 

一、选择题（共 16 分，每题 2分） 

第 1~8 题均有四个选项，符合题意的选项只有一个 

1. 国家速滑馆是 2022 年北京冬奥会北京主赛区标志性场馆，是唯一新建的冰上竞赛场馆．国家速滑馆拥

有亚洲最大的全冰面设计，冰面面积达 12000 平方米．将 12000 用科学记数法表示应为（    ） 

A. 312 10  B. 41.2 10  C. 51.2 10  D. 50.12 10  

2. 比 4.5− 大 负整数有（    ） 

A. 2 个 B. 3 个 C. 4 个 D. 无数个 

3. 计算 ( )2 3− − − 的结果为（    ） 

A. 1 B. 1−  C. 5 D. 5−  

4. 下列计算正确的是（    ） 

A. 25 2 7a a a+ =  B. 5 2 3a b ab− =  C. 5 2 3a a− =  D. 3 3 32ab ab ab− + =  

5. 如图是某个几何体 展开图，该几何体是（    ） 

 

A. 三棱柱 B. 三棱锥 C. 四棱柱 D. 圆柱 

6. 有理数 a在数轴上的对应点的位置如图所示，则 a− 是（    ） 

 

A. 非负数 B. 负数 C. 正数 D. 0 

7. 方程
1

1
2

x a+ = − 的未知数是 x，它的解是 2x = ，则a的值为（    ） 

A. 0 B. 2 C. 2−  D. 6−  

8. 已知 3 3x y+ = ，则5 3x y− − 的值是（    ） 

A. 8 B. 2 C. -2 D. -8 

的
的
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二、填空题（共 16 分，每题 2分） 

9. -5 的相反数是 _______ 

10. 如图所示，点 A，点 D这两点间的距离是线段______的长度． 

 

11. 若
2 33x y 和 34 mx y− 是同类项，则 m的值为______． 

12. 单项式 x− 的系数是______． 

13. 若 20 40 =  ，则  的余角等于______． 

14. 下图所示的网格是正方形网格，则 BAC ______ DAE （填“”，“=”或“”） 

 

15. 整理一批数据，由一个人做要 40 小时完成．现由 x人先做 4 小时，再增加 2 人和他们一起做 8 小时，假

设这些人的工作效率相同，则可列方程为______（用含 x的式子表示）． 

16. 一元一次方程 2
3

m
x = − 的解 x为正整数，则正整数m 的值为______． 

三、解答题（共 68 分，第 17~23 题每题 5 分，第 24，25 题每题 6分，第 26~28 题每题 7分） 

解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程． 

17. 读下列语句，并画出图形： 

直线 m经过 A，B，C三点，并且点 C在点 A与 B之间，作射线CD ，使 DCA 锐角． 

18. 当 1a = − ，
1

2
b = − ，

1
1

2
c = 时，求 2 4b ac− 的值． 

19. 先化简，再求值：
2 21

3 5 2 2
2

x x x y x y
  

− + − + +  
  

，其中 2x = − ，
1

3
y = ． 

20. 解方程： ( ) ( )5 8 5 6 2 7+ − = −x x ． 

21. 解方程：
3 1 5 2

1
2 3

x x− −
− = ． 

22. 补全下面解题过程． 
是
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已知：如图，点 B 是线段 AC 上一点，点 E 是线段 BC 的中点，
1

5
BE AC= ， 2cmBE = ．求线段 AB 的

长度． 

 

解：因为
1

5
BE AC= ， 2cmBE = （已知）， 

所以 5 10cmAC BE= = ． 

因为点 E 是线段BC 的中点（已知）， 

所以 BC = ______ BE （线段中点的定义）， 

=______ cm． 

因为 AC AB BC= + ， 

所以 AB AC= − ______=______ cm． 

23. 一个角 补角比它的余角的 2 倍大 20゜，求这个角的度数. 

24. 列方程解应用题： 

幼儿园小班的老师准备给小朋友们分苹果，如果每人分 3 个，则剩余 20 个；如果每人分 4 个，则还缺 25

个．这个班有多少个小朋友？ 

25. 列方程解应用题： 

小月和小军 5 天共植树 110 棵，平均每天小月比小军多植树20% ，小月和小军平均每天各植树多少棵？ 

26. 已知：如图， 80AOB = ， 60BOC = ，OD是 AOC 的平分线．求 BOD 的度数． 

 

27. 某人一年内去游泳馆游泳次数 x（单位：次）与游泳费用 y（单位：元）的部分数据如下：一年内游泳次

数 x（次） 

次 数 x

（次） 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

… 

 

35 

 

游泳费用

y（元） 

200+15 

 

200+30 

 

200+45 

 

200+60 

 

200+75 

 

200+90 

 

… 

 

200+525 

 

 

（1）一年内游泳 10 次的费用是______元； 

（2）用含 x的式子表示游泳费用 y =（______）元； 

（3）小丽有 510 元，一年内她最多可以游泳多少次？ 

28. 如图，点 A，B，C是同一直线上互不重合的三个点，在线段 AB BC CA， ， 中，若有一条线段的长度恰

的
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好是另一条线段长度的一半，则称 A，B，C三点存在“半分关系”． 

 

（1）当点 C是线段 AB 的中点时，A，B，C三点______（填“存在”或“不存在”）“半分关系”； 

（2）已知 6cmAB = ，点 C在线段 AB上，若 A，B，C三点存在“半分关系”，则 AC的长为______cm； 

（3）已知点 D，O，E是数轴上互不重合的三个点，点 O为原点，点 D表示的数是 t（t是正数），且 D，

O，E三点存在“半分关系”，直接写出点 E表示的数的最大值与最小值的差（用含 t的式子表示）． 
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参考答案 
一、选择题（共 16 分，每题 2分） 

第 1~8 题均有四个选项，符合题意的选项只有一个 

1. 【答案】B 

【解析】 

【分析】用科学记数法表示较大的数时，一般形式为 10na  ，其中1 1| 0|a ＜ ，n为整数，据此判断即

可． 

【详解】 412000 1.2 10=  ． 

故选 B． 

【点睛】本题考查了科学记数法，科学记数法的表示形式为 10na  的形式，其中1 1| 0|a ＜ ，n为整

数．确定n的值时，要看把原来的数，变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数

相同．当原数绝对值 10 时，n是正数；当原数的绝对值 1＜ 时，n是负数，确定a与n的值是解题的关

键． 

2. 【答案】C 

【解析】 

【分析】根据负整数的意义写出即可． 

【详解】解：比 4.5− 大的负整数有 4 个： 4 3 2 1− − − −， ， ， ． 

故选：C． 

【点睛】本题考查了比较有理数的大小，比较有理数的大小可以利用数轴，在数轴上表示的两个有理数，

右边的数总比左边的数大；也可以利用绝对值比较两个负数的大小． 

3. 【答案】A 

【解析】 

【分析】根据有理数的加减运算法则以及绝对值定义求解即可． 

【详解】解： ( )2 3 2 3 1 1− − − = − + = = ， 

故选：A． 

【点睛】本题考查了有理数的加减以及绝对值，熟练掌握运算法则以及绝对值定义是解题关键． 

4. 【答案】D 

【解析】 

【分析】根据合并同类项：系数相加，字母部分不变，即可得到答案． 

【详解】解：A．5 2 7a a a+ = ，故 A错误； 

B．不是同类项不能合并，故 B 错误； 

C．5 2 3a a a− = ，故 C 错误； 

D． 3 3 32ab ab ab− + = ，D 正确； 

故选：D． 
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【点睛】本题考查了合并同类项，解题的关键是熟练掌握合并同类项的法则． 

5. 【答案】A 

【解析】 

【分析】通过展开图的面数，展开图的各个面的形状进行判断即可． 

【详解】解：从展开图可知，该几何体有五个面，两个三角形的底面，三个长方形的侧面，因此该几何体

是三棱柱， 

故选：A． 

【点睛】本题考查棱柱的展开与折叠，掌握棱柱展开图的特征是正确判断的关键． 

6. 【答案】B 

【解析】 

【分析】先根据数轴确定 a的符号，再根据相反数的意义解答即可． 

【详解】解：由数轴可知，1 2a  ， 

∴ a− 的位置如图， 

 

即 a− 是负数， 

故选：B． 

【点睛】本题考查的是有理数与数轴，相反数的意义，根据数轴确定 a− 的位置是解题的关键． 

7. 【答案】C 

【解析】 

【分析】把 2x = 代入方程求解即可． 

【详解】解： 2x = 代入方程
1

1
2

x a+ = − ，得
1

2 1
2

a + = − ，即1 1a+ = − ， 

解得 2a = − ， 

故选：C． 

【点睛】本题考查了一元一次方程的解，方程的解即为能使方程左右两边相等的未知数的值． 

8. 【答案】B 

【解析】 

【分析】先将代数式5 3x y− − 添括号后变形为 ( )5 3x y− + ，然后再整体代入求值． 

【详解】解：∵ 3 3x y+ = ， 

∴ ( )5 3 5 3 5 3 2x y x y− − = − + = − = ， 

故选：B． 

【点睛】本题考查代数式求值，将原代数式进行适当的变形是解决问题的关键． 

二、填空题（共 16 分，每题 2分） 

9. 【答案】5 



 

第7页/共14页 
学科网（北京）股份有限公司  

【解析】 

【分析】根据相反数的定义直接求得结果． 

【详解】解：-5 的相反数是 5， 

故答案为：5． 

【点睛】本题主要考查了相反数的性质，只有符号不同的两个数互为相反数，0 的相反数是 0． 

10. 【答案】 AD  

【解析】 

【分析】根据两点间的距离的定义可得点A 与点D 的距离． 

【详解】解：点A 与点D 的距离为线段 AD 的长度． 

故答案为： AD ． 

【点睛】本题主要考查两点间距离的定义，掌握两点间距离的定义是解题的关键． 

11. 【答案】2 

【解析】 

【分析】所含字母相同，并且相同字母的指数也相同，这样的项叫做同类项．据此求解即可 

【详解】解：∵
2 33x y 和 34 mx y− 是同类项， 

∴ 2m = ， 

故答案为：2． 

【点睛】本题考查同类项的概念，掌握同类项的定义是解题的关键． 

12. 【答案】 1−  

【解析】 

【分析】根据单项式的系数的意义即可求解． 

【详解】解：单项式 x− 的系数是 1− ． 

故答案为： 1− ． 

【点睛】此题主要考查了单项式，正确掌握单项式的次数与系数确定方法是解题关键．需注意：单项式中

的数字因数叫做这个单项式的系数． 

13. 【答案】69 20  

【解析】 

【分析】根据互余的定义可知，  的余角为90 − ，即可求解． 

【详解】解：  的余角 90 90 20 40 69 20  =  − = −  =   

故答案为：69 20 ． 

【点睛】本题考查求已知角的余角，熟记互余的定义是解题的关键． 

14. 【答案】  

【解析】 

【分析】根据角在网格中的位置，即可判定其大小． 

【详解】解：由图可知， 
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AFG 是等腰直角三角形， 

45FAG BAC =  = ， 

BAC DAE   ． 

故答案为：． 

【点睛】本题主要考查在正方形网格中判断角的大小，解题的关键是构建等腰直角三角形，将两个角叠放

在一起，使两个角的顶点和一条边分别重合，并使它们的另一边都落在重合的那条边的同旁，根据两个角

的另一边的位置确定出两个角的大小． 

15. 【答案】
4 8( 2)

1
40 40

x x +
+ =  

【解析】 

【分析】由一个人做要 40 小时完成，即一个人一小时能完成全部工作的
1

40
，就是已知工作的速度．题中存

在的相等关系是：这部分人 4 小时的工作+增加 2 人后 8 天的工作=全部工作．设全部工作是 1，这部分共

有 x人，就可以列出方程． 

【详解】解：解：设应先安排 x人工作， 

根据题意得：一个人做要 40 小时完成，现在计划由一部分人先做 4 小时，工作量为
4

40

x
，再增加 2 人和他

们一起做 8 小时的工作量为：
8( 2)

40

x +
， 

故可列式为：
4 8( 2)

1
40 40

x x +
+ = ， 

故答案为：
4 8( 2)

1
40 40

x x +
+ = ． 

【点睛】本题主要考查了由实际问题抽象出一元一次方程的知识点，此题是一个工作效率问题，理解一个人

做要 40 小时完成，即一个人一小时能完成全部工作的
1

40
，这一个关系是解题的关键． 

16. 【答案】3 

【解析】 

【分析】根据正整数的定义求解即可． 

【详解】解： 一元一次方程 2
3

m
x = − 的解 x为正整数， 
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且 m为正整数， 

0 2x   ， 

1x = ， 

3m = ， 

故答案为：3． 

【点睛】本题考查了正整数的定义，一元一次方程的解，熟练掌握知识点是解题的关键． 

三、解答题（共 68 分，第 17~23 题每题 5 分，第 24，25 题每题 6分，第 26~28 题每题 7分） 

解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程． 

17. 【答案】见解析 

【解析】 

【分析】根据题意画图即可得出答案． 

【详解】解：如图所示， 

 ． 

【点睛】本题考查了作图，直线，射线，锐角概念，解决本题的关键是根据语句准确画图． 

18. 【答案】
25

4
 

【解析】 

【分析】将 a、b、c的值代入原式计算即可求解． 

【详解】解：将 1a = − ，
1

2
b = − ，

1
1

2
c = 代入 2 4b ac− ，得： 

原式 ( )
2

1 1
4 1 1

2 2
=
 
− −  −  
 

 

( )
1 1

4 1 1
4 2
−  − =  

1 1
4 1

4 2
+ =  

1
6

4
= +  

4

25
= ． 

【点睛】本题考查代数式求值和有理数的混合运算，解题的关键是将 a、b、c的值代入原式并利用有理数

的混合运算法则计算． 

19. 【答案】
2 11

3
2

x x y− + ，16 

【解析】 
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【分析】先去括号，再计算整式的加减法，然后将 2x = − ，
1

3
y = 代入计算即可得． 

【详解】解：原式
2 21

3 5 2 2
2

x x x y x y
 

= − + − + + 
 

 

2 21
3 5 2 2

2
x x x y x y= − − + − +  

2 11
3

2
x x y= − + ， 

将 2x = − ，
1

3
y = 代入得：原式 ( ) ( )

2 11 1
2 2 3 16

2 3
− −  −  =+= ． 

【点睛】本题考查了整式加减中的化简求值，熟练掌握整式的加减运算法则是解题关键． 

20. 【答案】 11x = ． 

【解析】 

【分析】直接去括号、移项、合并同类项，进而解方程得出答案． 

【详解】解：去括号得： 42125405 −=−+ xx ， 

移项得： 54042125 +−−=− xx ， 

合并得： 7 = 77x− − ， 

解得： 11x = ． 

【点睛】此题考查了解一元一次方程，熟练掌握一元一次方程 解法是解本题的关键． 

21. 【答案】 5x = −  

【解析】 

【分析】先去分母，再去括号，然后移项合并同类项，未知数 系数化为 1 即可求解． 

【详解】解：
3 1 5 2

1
2 3

x x− −
− =  

去分母，得 ( ) ( )3 3 1 6 2 5 2x x− − = − ， 

去括号，得9 3 6 10 4x x− − = − ， 

移项、合并同类项，得 5x− = ， 

系数化为 1，得 5x = − ． 

【点睛】本题主要考查了解一元一次方程，熟练掌握解一元一次方程的基本步骤是解题的关键． 

22. 【答案】2，4，BC ，6． 

【解析】 

【分析】由
1

5
BE AC= ， 2cmBE = ，求出 AC ，根据中点的定义，可知 2 4cmBC BE= = ，再由

AC AB BC= + ，即可求解． 

【详解】解：因
1

5
BE AC= ， 2cmBE = （已知）， 

的的

为
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所以 5 10cmAC BE= = ． 

因为点 E 是线段BC 的中点（已知）， 

所以 2BC BE= （线段中点的定义）， 

4cm= ． 

因为 AC AB BC= + ， 

所以 10 4 6cmAB AC BC= − = − = ． 

故答案为：2，4，BC ，6． 

【点睛】本题考查了线段的中点，熟练掌握知识点是解题的关键． 

23. 【答案】这个角的度数是 20°． 

【解析】 

【详解】试题分析：设这个角的度数是 x,则它的补角为：180 ,x− 余角为90 x− ；根据题意列出方程，再解

方程即可， 

试题解析：设这个角的度数是 x,则它的补角为：180 ,x− 余角为90 x− ；  

由题意,得： (180 ) 2(90 ) 20 .x x− − − =   

解得： 20 .x =   

答：这个角的度数是20 .  

24. 【答案】45 

【解析】 

【分析】设这个班有 x个小朋友，根据题意建立方程求解即可． 

【详解】解：设这个班有 x个小朋友，由题意得 

3 20 4 25x x+ = − ， 

解得： 45x = ， 

答：这个班有 45 个小朋友． 

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用，根据题意建立方程是解题的关键． 

25. 【答案】小月平均每天植树 12 棵，小军平均每天植树 10 棵． 

【解析】 

【分析】设小军平均每天植树 x棵，根据题意列出方程解答即可． 

【详解】解：设小军平均每天植树 x棵，则小月平均每天植树 ( )1 20% x+ 棵， 

由题意，得 ( )5 1 20% 110x x + + =  ， 

解得 10x = ， 

则 ( )1 20% 12x+ = ． 

答：小月平均每天植树 12 棵，小军平均每天植树 10 棵． 

【点睛】此题主要考查了一元一次方程的应用，利用小月平均每天比小军多植树20% 得出等式是解题关
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键． 

26. 【答案】70  

【解析】 

【分析】先求出 AOC ，根据角平分线定义求出 DOC ，代入 BOD DOC BOC =  + 求出即可． 

【详解】解： 80AOB = ， 60BOC = ， 

80 60 20AOC AOB BOC = − = −  = ， 

OD 是 AOC 的平分线， 

1
10

2
DOC AOC =  = ， 

10 60 70BOD DOC BOC =  + = +  = ． 

【点睛】本题考查了角的平分线定义和角的有关计算的应用，正确理解题意找准角的数量关系准确计算是

解题关键． 

27. 【答案】（1）350    （2）200 15x+      

（3）一年内小丽最多可以游泳 20 次． 

【解析】 

【分析】（1）结合表格中数据总结规律后即可得出答案； 

（2）结合（1）中所求即可得出答案； 

（3）结合（2）中所求列得不等式，解不等式后根据 x为正整数确定其最大整数解即可得出答案． 

【小问 1 详解】 

解：由表格数据可得一年内游泳 1 次费用为 ( )200 15+ 元； 

一年内游泳 2 次费用为 ( )200 30+ 元，即200 30 200 15 2+ = +  ； 

一年内游泳 3 次费用为 ( )200 45+ 元，即200 45 200 15 3+ = +  ； 

… 

一年内游泳 10 次费用为200 15 10 350+  = (元)； 

故答案为：350； 

【小问 2 详解】 

解：结合（1）可得一年内游泳 x次费用为 ( )200 15x+ 元； 

即 200 15y x= + (元)， 

故答案为：200 15x+ ； 

【小问 3 详解】 

解：由题意可得200 15 510x+  ， 

解得：
2

20
3

x  ， 

∵x为正整数， 
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∴x的最大整数解为 20x ， 

即一年内小丽最多可以游泳 20 次． 

【点睛】本题考查了一元一次不等式的应用，列代数式，解决本题的关键是根据题意，列出代数式． 

28. 【答案】（1）存在    （2）3 或 2 或 4     

（3）5t  

【解析】 

【分析】（1）根据“半分关系”的定义即可判断； 

（2）分当
1

2
AC BC AB= = 、

1

2
AC BC= 、

1

2
BC AC= 三种情况讨论，列式计算即可求解； 

（3）当点 E在点 D的右侧时，点 E表示的数有最大值，当点 E在点 O的左侧时，点 E表示的数有最小

值，利用“半分关系”的定义即可求解． 

【小问 1 详解】 

解：当点 C是线段 AB 的中点时，
1

2
AC BC AB= = ， 

由题意，A，B，C三点存在“半分关系”， 

故答案为：存在； 

【小问 2 详解】 

解：①当
1

2
AC BC AB= = 时，A，B，C三点存在“半分关系”， 

此时， ( )
1

3 cm
2

AC AB= = ； 

②当
1

2
AC BC= 时，A，B，C三点存在“半分关系”， 

此时， 6AC BC AB+ = = ，则 ( )
1

2 cm
3

AC AB= = ； 

③当
1

2
BC AC= 时，A，B，C三点存 “半分关系”， 

此时， 6AC BC AB+ = = ，则 ( )
2

4 cm
3

AC AB= = ； 

故答案为：3 或 2 或 4； 

【小问 3 详解】 

解：当点 E在点 D的右侧时，点 E表示的数有最大值， 

此时，
1

2
OD DE= ， 

∴ 2 2DE OD t= = ， 

∴ 3OE OD DE t= + = ，即点 E表示的数为3t ， 

当点 E在点 O的左侧时，点 E表示的数有最小值， 

在
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此时，
1

2
OD OE= ， 

∴ 2 2OE OD t= = ，即点 E表示的数为 2t− ， 

∴点 E表示的数的最大值与最小值的差为 ( )3 2 5t t t− − = ． 

【点睛】本题考查了数轴、列代数式，解决本题的关键是分类讨论思想的利用． 

 


